L’ARPAT (Agenzia Regionale per la Protezione Ambientale della Toscana), ha reso disponibile la Relazione sull’attività svolta dal Dipartimento di Firenze nel corso del 2003 dalla cui lettura, si può ricavare un quadro complessivo e dettagliato su quanto è stato realizzato nello scorso anno.

Si segnala, tra le iniziative dell’ARPAT, il nuovo numero di Arpat News, di lunedì 28 giugno, che illustra sinteticamente i risultati della Relazione sul monitoraggio della risorsa idrica, del controllo dell’inquinamento acustico delle infrastrutture di trasporto, delle analisi per l’individuazione di microinquinanti organici su 300 campioni di emissioni, acqua, terreni, prodotti alimentari, bonifiche e rifiuti e di verifica della qualità dell’aria. 

Nella Relazione, tra l’altro, si evidenzia che l’ARPAT ha messo a punto una struttura operativa "Comunicazione e Informazione" che si occuperà di predisporre programmi di attività, di comunicazione ed informazione, da rivolgere ai diversi pubblici quali:

· Personale dell’Agenzia: per l'attività di comunicazione interna;

· Cittadini: per la funzione di sportello dell’Urp (Ufficio Relazioni con il Pubblico);

· Portatori di interessi (stakeholder) e influenti: per iniziative e relazioni rivolte a pubblici che hanno un interesse specifico sulle attività dell’Arpat (amministratori e funzionari locali, ecc.) o che sono in grado influenzare il raggiungimento degli obiettivi dell’Agenzia, direttamente o indirettamente (operatori dell’informazione, associazioni ambientali, categorie economiche, ecc.).
